BCC 201 - Introdugdo a Programacdo |

Estruturas Homogéneas (Vetores)
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Introducao |

Como armazenar 3 notas?

using namespace std;
int main()

{
float notal, nota2,
cout << "Nota do aluno 1:
cin >> notal;
cout << "Nota do aluno 2:
cin >> nota2;
cout << "Nota do aluno 3:
cin >> nota3;
return O;

}
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Introducao Il

Como armazenar 100 notas?

using namespace std;
int main()

{

}

float notal, nota2, nota3,
cout << "Nota do aluno 1: \n";
cin >> notal;

cout << "Nota do aluno 2: \n";
cin >> nota2;

éout << "Nota do aluno 100: \n";
cin >> notal0O0;
return 0;

...declaramos 100 varidveis?
N3o, torna-se inviavel

notalO0O0;
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Introducao Il

Deseja-se calcular a média de 10 notas.
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Introducao IV

using namespace std;
int main(){
double nota, media, acum = 0;
int i;
for (i = 0; i < 10; i++){
cout << "\n Inserir nota: ";
cin >> nota;
acum += nota;

}

media = acum / 10;

cout << "\n A media é " << media;
return O;

5/60



Introducao V

Deseja-se calcular quantas notas, de um total de 10, s3o maiores
que a média.
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Introducao VI

Sem salvar cada uma das notas, n3o é possivel determinar quantas
delas sao maiores que a média
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Introducao VII

Em qual varidvel estad a oitava

nota?
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Introducao VIII

000000000 @

Notas
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Introducao IX

0000000080

Notas r@
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Introducao X
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Notas re-ta
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Introducao Xl
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Introducao XI|
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Introducao XllII

Em qual varidvel estd a oitava nota?
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Introducao XIV

» Um vetor é
» uma varidvel composta homogénea unidimensional,
» formada por uma sequéncias de varidveis, todas do mesmo
tipo de dados
» com o mesmo identificador (mesmo nome) e,
» alocadas sequencialmente na memdria.
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Introducao XV

floatsalario;
inti=0;
floatmedia = 11909;
intnum;

num=16;
salario= 7200.50;
intvet[4]; // ok, existe espaco

Nome

i media num salario
Var. | ) I | 1
| | [ [ |
0|11|909|16 ??l??l??l??luolo.sol??l
End. Fis.
Rﬂen:S 1000 1004 1008 1012 1016 1020 1024 1028 1032 1036 1040
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Introducao XVI

floatsalario;
inti=0;

floatmedia = 11909;
intnum;

num=16;
salario= 7200.50;
intvet[4]; // ndo existe espago

Nome

i media num salario
Var. I ) | I |
| [ | [ i |
0 | 11 | 909 | 16 77 | 77 | 720 |O.50| ?? | ?7? | 7 |
End. Fis.
Mem 1000 1004 1008 1012 1016 1020 1024 1028 1032 1036 1040
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Introducao XVII

» Uma vez que as varidveis que compdem o vetor tém o mesmo
nome, o que distingue cada um delas é um indice, que
referencia sua localizagcdo dentro da estrutura

» Exemplo

0 1 2 3 4 5 6 7
vet| [ [ [ [ [ [ [ |
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Introducao XVIII

Melson Fossalth
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Declaracao de um vetor |

<tipo> identificador [<nimero de posigdes>];

» Primeiro o tipo de dado: int, float, double, ...

» Segundo o nome da varidvel: usando as mesmas conven¢les
de uma varidvel comum. (array, vetor, variavelDeNumeros, ...)

» E por fim, o tamanho necessério do vetor escrito entre
colchetes: [5], [10], [3] ...
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Declaracao de um vetor |l

> A primeira posicdo de um vetor tem indice 0.

» A dltima posicao de um vetor tem indice
<nimero de posigles>-1.

» O sistema de execucdo n3o verifica se um dado acesso estd
dentro dos limites de um vetor.
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Declaracao de um vetor IlI

» Todo vetor é um espaco linear dividido de acordo com o
tamanho que declaramos.

» Se declaramos int array[4], na memoria é representado da
seguinte forma:

Meméoria
L. v v - v - >
v v v v
Espago de Espago de Espago de Espago de
memoria memoria memoria memoria

» Uma unica varidvel com 4 espacos
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Declaracao de um vetor IV

» Para acessar um local especifico basta indicar entre colchetes
a posicao desejada

» Aquela posicdo recebe o nome de indice.
» O indice sempre inicia em 0.
» Um vetor de tamanho 20 vai de 0 a 19.
Memoéria
posigdo 0 posicéo 1 posicéo 2 posigdo 3
- I I v, v
v v A 4 v
Espaco de Espago de Espago de Espaco de
memoria memoria memoria memoria
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Declaracao de um vetor V

» Atribuir os valores 540 na posicao 1 e 8456 na posicao 3.
int array[4];
array [1] = 540;
array [3] = 8456

Memoria
posigdo 0 posigéo 1 posicéo 2 posigdo 3
| 540 | | 8456 |
L. > .. v .. v .- >
a4 Y Y a4
Espago de Espago de Espago de Espago de
mermoria mermoria memoria mermoria
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Declaracao de um vetor VI

» O limite do vetor é sempre seu tamanho menos 1.
» No exemplo anterior o vetor é de tamanho 4, a posicao
méximo é 3 (4 —1 = 3).
» Se um valor for atribuido fora dos limites do vetor ocorrerd
um erro.
» N3o é possivel fazer array[4] = 200.
Memdria
= 200
posigdo 0 posigdo 1 posigdo 2 posigdo 3 l
| 540 | [ 8456 | posigio4
« o e e 2 ?
h 4 - h g h 4
Espago de Espago de Espaco de Espago de
meamaoria mamaoria meamaoria meamaoria
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Exemplo |

Inserir 5 notas em um vetor, depois disso visualizar as notas
inseridas.
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Exemplo |

int main(){
int j, notas[5];
//Insercio de dados

for (j = 0; j < 5; j++){
cout<<"Inserir nota" @ @ @ @ @
cin >> notas[]]; Notas l U U U U
} 0 1 2 3 4

//Visualizagdo de dados
for (j = 0; j < 5; j++)
cout << notas[j];

return O;
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Exemplo |

Cédigo
intmain()
{
int ], notas[5];
//Insercdo de dados
mmp for (j=0;j<5; j++)
cout << "Inserir nota”<< j+1;
cin >> notas[j];
1
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;

}

Janela de execucédo

Estado das varidveis

Simulacdo

notas |
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Exemplo |

Cédigo
intmain()

{

int ], notas[5];

//Insercdo de dados

for (j=0;j<5; j++){

# cout << "Inserir nota”<< j+1;

cin >> notas[j];

}

//Visualiza¢do de dados

for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;

return 0;

Janela de execucédo

Inserir nota 1l _

Estado das varidveis

=0

Simulacdo

wotas [ ][]

f

f

0 1 2 3

4
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Exemplo |

Cédigo
intmain()

{
int ], notas[5];
//Insercdo de dados
for (j = 0;j < 5; j++){
cout << "Inserir nota”<< j+1;
- cin >> notas[j];
1
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;

Janela de execucédo

Inserirnotal: 5

return 0;
}
Estado das varidveis Simulacdo
j=0
notas[0]=5 ot r@ﬂ Hj ﬂ Hj U

0 1 2 3

4
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Exemplo |

Cédigo
intmain()

{
int ], notas[5];
//Insercdo de dados
mmp for (j=0;j<5; j++)

cout << "Inserir nota”<< j+1;
cin >> notas[j];

1

//Visualiza¢do de dados

for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;

return 0;

Janela de execucédo

Inserirnotal: 5

Estado das varidveis

=1

Simulacdo

wotes (@[] [ [

f

f

0 1 2 3

4
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Exemplo |

Cédigo
intmain()

{

int ], notas[5];

//Insercdo de dados

for (j=0;j<5; j++){

# cout << "Inserir nota”<< j+1;

cin >> notas[j];

}

//Visualiza¢do de dados

for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;

return 0;

Janela de execucédo

Inserirnotal: 5
Inserirnota2: _

Estado das varidveis

=1

Simulacdo

wotes (@[] [ [

f

f

0 1 2 3

4
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Exempl

ol

{

Cédigo
ntmain()

int ], notas[5];
//Insercdo de dados
for (j=0;j<5; j++){
cout << "Inserir nota”<< j+1;
cin >> notas[j];
}
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;

Janela de execucédo

Inserirnotal: 5
Inserirnota2: 2

Estado das varidveis

=1
notas[1]=2

Simulacdo
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Exemplo |

Cédigo
intmain()

{
int ], notas[5];
//Insercdo de dados
mmp for (j=0;j<5; j++)

cout << "Inserir nota”<< j+1;
cin >> notas[j];

1

//Visualiza¢do de dados

for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;

return 0;

Janela de execucédo

Inserirnotal: 5
Inserirnota2: 2

Estado das varidveis

=2

Simulacdo

34/60



Exempl

ol

{

=

Cédigo
ntmain()

int ], notas[5];
//Insercdo de dados
for (j=0;j<5; j++){
cout << "Inserir nota”<< j+1;
cin >> notas[j];
}
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;

Janela de execucédo

Inserirnotal: 5
Inserirnota2: 2
Inserir nota 3 :

Estado das varidveis

=2

Simulacdo
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Exempl

ol

{

Cédigo
ntmain()

int ], notas[5];
//Insercdo de dados
for (j=0;j<5; j++){
cout << "Inserir nota”<< j+1;
cin >> notas[j];
}
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;

Janela de execucédo

Inserirnotal: 5
Inserirnota2: 2
Inserirnota3: 1

Estado das varidveis

=2
notas[2]=1

Simulacdo
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Exemplo |

Cédigo Janela de execucédo
intmain()
{
int], notas[5]; Inserirnotal: 5
//Insercdo de dados Inserirnota2: 2
‘ for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1

cout << "Inserir nota”<< j+1;
cin >> notas[j];
}
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;

Estado das varidveis Simulacdo

=3
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Exemplo |

Cédigo Janela de execucéo

intmain()
{

int j, notas[5]; Inserirnotal: 5

//Insercdo de dados Inserirnota2: 2

for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1

# cout << "Inserir nota”<< j+1; Inserir nota 4 :
cin >> notas[j];
1

//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)

cout << notas[j] << endl;
return 0;

Estado das varidveis Simulacdo

=3
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Exemplo |
Cédigo Janela de execucédo
intmain()
{
int], notas[5]; Inserirnotal: 5
//Insercdo de dados Inserirnota2: 2
for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1
cout << "Inserir nota”<< j+1; Inserir notad: 9
- cin >> notas[j];
1
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;
}
Estado das varidveis Simulacdo
i=3
notas[3]=9
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Exemplo |

Cédigo Janela de execucéo
intmain()
{
int j, notas[5]; Inserirnotal: 5
//Insercdo de dados Inserirnota2: 2
‘ for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1
cout << "Inserir nota”<< j+1; Inserir nota4: 9
cin >> notas[j];
}

//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)

cout << notas[j] << endl;
return 0;

Estado das varidveis Simulacdo

j=4
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Exemplo |

Cédigo Janela de execucéo
intmain()
{
int j, notas[5]; Inserirnotal: 5
//Insercdo de dados Inserirnota2: 2
for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1
- cout << "Inserir nota”<< j+1; Inserir nota4: 9
cin >> notasl[j]; Inserirnota5: _
1

//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)

cout << notas[j] << endl;
return 0;

Estado das varidveis Simulacdo

j=4
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Exemplo |
Cédigo Janela de execucédo
intmain()
{
int], notas[5]; Inserirnotal: 5
//Insercdo de dados Inserirnota2: 2
for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1
cout << "Inserir nota”<< j+1; Inserir notad: 9
B  cin>>notas(i]; Inserir nota5: 7
}
//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;
}
Estado das varidveis Simulacdo
=4
notas[4]=7

42/60



Exemplo |

Cédigo Janela de execucéo
intmain()
{
int j, notas[5]; Inserirnotal: 5
//Insercdo de dados Inserirnota2: 2
‘ for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1
cout << "Inserir nota”<< j+1; Inserir nota4: 9
cin >> notasl[j]; Inserirnota5: 7
1

//Visualiza¢do de dados
for (j =0; j < 5; j++)

cout << notas[j] << endl;
return 0;

Estado das varidveis Simulacdo

=5
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Exemplo |

Cédigo Janela de execucéo
intmain()
{
int j, notas[5]; Inserirnotal: 5
//Insercdo de dados Inserirnota2: 2
for (j=0;j < 5; j++){ Inserirnota3: 1
cout << "Inserir nota”<< j+1; Inserir nota4: 9
cin >> notasl[j]; Inserirnota5: 7
1

//Visualiza¢do de dados
‘ for (j =0; j < 5; j++)
cout << notas[j] << endl;
return 0;

}

Estado das varidveis Simulacdo

=5
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Exemplo 2 |

Modificar o programa anterior de forma tal que depois de ter
inserido as 5 notas seja calculada a média.
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Exemplo 2 Il

int main(){
int i, notas[5];
double acum = 0, media;

//Inser¢do de dados

for (j = 0; j < 5; j++){
cout << "Imserir mnota'"<< j+1;
cin >> notas|[j];

}

//Calculo da media

for (j = 0; j < 5; j++)

acum acum + notas[j];
media = acum / 5;
cout<<"A media eh: " << media;
return O;
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Exemplo 3 |

Construa um algoritmo que leia 300 nimeros inteiros e imprima
esses nlimeros na ordem inversa de entrada.
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Exemplo 3 Il

int main(){
int i, num[300];
//Insercdo de dados
for (i = 0; i < 300; i++){
cout << "Inserir numero"
cin >> numl[i];

}

//Visualizagdo de dados

for (i = 299; i >=0; i—)
cout << numl[i];

return 0;

<<

i+1;
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Exemplo 4

» Colocar os nimeros de 1 a 5 em Vetor
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Exemplo 4

» Colocar os nimeros de 1 a 5 em Vetor

for(i=0; i<5; i++)
Vetor[i] = i+1;
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Exemplo 4

» Colocar os nimeros de 1 a 5 em Vetor

for(i=0; i<5; i++)
Vetor[i] = i+1;

» Colocar os nimeros de 5 a 1 em Vetor
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Exemplo 4

» Colocar os nimeros de 1 a 5 em Vetor

for(i=0; i<5; i++)
Vetor[i] = i+1;

» Colocar os nimeros de 5 a 1 em Vetor

for(i=0; i<5; i++)
Vetor[i] = 5—i;
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Inicializando vetores |

» Quando declaramos um vetor, os seus elementos n3o s3o
inicializados.

» Quando é declarado um vetor é possivel atribuir valores
iniciais.
» O valores iniciais s3o colocados entre chaves {}

int v[5] = {16, 36, 3, 8, 26};
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Inicializando vetores |l

» A quantidade de valores entre chaves nao deve ser maior que
o numero de elementos

» A fim de facilitar a inicializacdo, C++ permite deixar o
nimero de elementos em branco [].

» Neste caso, o compilador vai supor que o tamanho do vetor é
igual ao nimero de valores especificados entre chaves {}

int v[] = {16, 36, 3, 8, 26};
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Uso de constantes em Vetores |

#define TAM.MAX 10

double VetReais [TAM.MAX];

// coloca 5,4,3,2,1 no vetor

for (i=0; i<TAMMAX; i++)
VetReais[i] = TAMMMAX — i;

// copia os dados de um vetor para outro
#define TAM.MAX 20
double VetReais [TAMMAX], VetCopia [TAM.MAX];
for (i=0; i<TAMMAX; i++)

VetCopia[i] = VetReais[i];
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Uso de constantes em Vetores |

const int TAMIMMAX = 10;

double VetReais [TAM.MAX];

// coloca 5,4,3,2,1 no vetor

for (i=0; i<TAMMAX; i++)
VetReais[i] = TAMIMAX — i;

copia os dados de um vetor para outro
const int TAMMAX = 20;

double VetReais [TAMMMAX], VetCopia [TAMMAX];
for (i=0; i<TAMMAX; i++)
VetCopia[i] = VetReais[i];
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Busca |

Dada uma cole¢do de n elementos, pretende-se saber se um
determinado elemento valor estd presente nessa colecdo. Para
efeitos praticos, vamos supor que essa cole¢cdo é implementada
como sendo um vetor de n elementos inteiros:
vetor[0]..vetor[n-1].
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Pesquisa sequencial |

Uma solucdo possivel é percorrer o vetor desde a primeira posicao
até a udltima. Para cada posicdo i, comparamos vetor [i] com
valor.

» Se forem iguais dizemos que valor existe.

» Se chegarmos ao fim do vetor sem sucesso dizemos que valor
nao existe.

55/60



Pesquisa sequencial |l

Passos:

1. Inicializagao

i = 0;
encontrado = 0; /«Falsox/
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Pesquisa sequencial Il

2. Pesquisa
while (i < TAMANHO && !encontrado) {
if (vetor[i] = valor) {
encontrado = 1; /+«Verdadeirox/
}
else {
i++;
}
}
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Pesquisa sequencial IV

3. Tratamento do resultado

if (encontrado) {
cout << "Valor " << vetor[i]
<< "esta na posicao " << i;

}
else {

cout << "Valor nao encontrado \n";
}
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Pesquisa sequencial V

int main(){
int num[10], valor, encontrado = 0, i
// inserir valores
for (i = 0; i < 10; i++)
cin >> numl[i];
cout << "Valor procurado";
cin >> valor;

) Busca
for (i = 0; i < 10 && !encontrado; i++)
if (num[i] = valor) encontrado = 1;
if (encontrado)
cout << "esta na posicao " << i-—1;
else

cout << "Valor nao encontrado";
return 0;}
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FIM
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